

Отзыв на автореферат диссертации Давыдовой Ирины Константиновны
«ВЕЩНЫЙ МИР В ТВОРЧЕСТВЕ Н. С. ЛЕСКОВА»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.01 – русская литература

Лескововедение давно обратило внимание на такую специфическую сторону лесковского повествования, как бытописательство. Заявленный в диссертации целостный подход к анализу вещного мира, введение в оборот теоретических понятий «вещный мир», расширение понятий социокультурного пространства и социокультурного символа и др., выявление механизмов символизации образа действительности и образа вещи и др. – все это позволяет сделать выводы об особенностях художественного сознания писателя, прояснить его художественную концепцию человека, жанровую природу его творчества – в этих смыслах диссертация Давыдовой И.К. представляет новый, продуктивный и перспективный научный подход к анализу лесковских текстов, весьма репрезентативных в данном аспекте.

Актуальность заявленной темы не вызывает сомнений и в плане выбора оригинальной методики анализа лесковских текстов, в основе которой отобразить многогранность в выявлении функционирования «вещного мира» писателя. Рассмотрены святочный хронотоп, поэтика повседневности, локальные тексты, поддерживающие традиционные для русской культуры локусы усадебной культуры и работающие в поле характерологии персонажа. Все эти ракурсы вписываются в базовые принципы поэтики Лескова, формирующие художественную реальность писателя.

Автореферат диссертации убедительно показывает, что соискателем осуществлен не только исследовательский поиск способов и приемов создания писателем вещных символов, но и систематизация и классификация вещных образов и символов. Продуктивной стороной выявления спецификаторов «вещного мира» в циклах рассказов Лескова становится выявление типологических связей с «вещными мирами» других авторов классической русской литературы: Толстого, Чехова, Куприна. Такой подход позволяет не только включить Лескова в творческую традицию – внимание «вещному миру» – писателей-современников, но и обнаружить единое социокультурное пространство, общие принципы изображения человека, глубже подчеркнуть специфическую функционирования «вещного мира» Лескова.

Диссертант вносит существенные корректизы в сложившееся представление о художественном методе Лескова как бытописателя, доказывая, что обращение к вещному миру у Лескова носит отнюдь не прикладной, бытописательский характер. «Вещный мир» Лескова становится важнейшей

ценностной характеристикой, отражает характер эпохи и бытийную составляющую национальной жизни.

На высокую степень достоверности результатов исследований указывают факты участия Давыдовой И.К. в работе научных международных и всероссийских конференций в качестве докладчика, главные положения диссертационного исследования отражены в 14 статьях, 8 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, РИНЦ и SCOPUS. Публикации соискателя ученой степени кандидата филологических наук с исчерпывающей полнотой отражают главы и разделы диссертационного исследования.

Практическая значимость работы подтверждается использованием результатов для разработки лекционных курсов по истории русской литературы XIX века, курсов по выбору, посвященных творчеству Лескова

Научные результаты изучения проблемы «вещного мира» в творчестве Лескова, представленные в автореферате, дают все основания для заключения о том, что диссертация соответствует всем требованиям пунктов 9. 10. 11. 13.14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2014 года № 842, а ее автор Давыдова И.К., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

20.02.2021 г.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русской литературы и методики преподавания литературы
Научная специальность 10.01.01 – русская литература.

Поздина Ирина Васильевна

Контактные данные:

454080 г. Челябинск, пр. Ленина, 69

Тел. 8 351 216 56 99

e-mail: piv62@bk.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

